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PŘEDMLUVA
Když se zmíní Côte d’Azur, mnozí se oka-
mžitě nadchnou: květinový trh v  Nice, 
kasina Monte Carla, jazz v Juan-les-Pins, 
pláže Saint-Tropez, sladké nicnedělání, 
drahý luxus, moře a hory – všechno je to 
tak nádherné a stále nové! Zdá se však, že 
mnoho lidí nebude chtít dosáhnout tohoto 
klasického turistického cíle. Co je pro jedny 
zvučným jménem, znamená už pro druhé 
loňské sněhy.

Toto klišé je pravdivé jen v jediném slova 
smyslu – Côte d’Azur je jedním z nejstarších 
výletních cílů na světě. Lidé  jej „objevili“ již 
v 18. a zejména pak v 19. století. Přicházela 
sem evropská velkoburžoazie a aristokraté, 
mezi nimi nemálo korunovaných hlav, a za-
nechali na Francouzské riviéře jasné, pře-
devším architektonické stopy. Ve 20. letech 
20. století sem pak cestovali bohatí Američa-
né a přinesli s sebou na pláže nejen novou 
hudbu, jazz, ale také nudismus. Konečně 
v 50. letech pak přišli samotní Francouzi, 
aby si užívali svého překrásného Azurového 
pobřeží. Vzpomeňte na Brigitte Bardotovou 
nebo spisovatelku François Saganovou spo-
lu s nimiž se Saint-Tropez stalo tím, čím je 
dodnes – centrem mezinárodní smetánky.

Když dnes přijedete na Azurové pobřeží, 
o „loňském sněhu“ nemůže být vůbec řeč. 
Toto pobřeží totiž pravděpodobně nikdy 
nevyjde z módy. Vidělo přicházet i odcházet 
civilizace, mezi nimi Ligury, Kelty, Řeky, Ří-
many i Maury, přestálo války, naposledy ital-
skou a německou okupaci za druhé světové 
války, a muselo snést i to, že se postupem 
času stávalo stále více obydleným. Dokonce 
ani tím neztratilo na přitažlivosti, takže dnes 
je někteří nazývají – zcela po právu – „poni-
čeným rájem“. Co je tedy jeho tajemstvím?

Abychom to osvětlili, budeme citovat Eri-
ku a Klause Mannovy, děti Thomase Manna. 
Ve své „Buch von der Riviera“ (1931) píší, že 
Côte d’Azur je „poddajné pobřeží“ a „k jeho 
tajemstvím patří, že každému nabízí přesně 
to, co tu hledá“. To platí dnes o to víc, že si tu 

přijdou na své jak ti, kdo přijeli na zotave-
nou, plážoví povaleči, kulturní cestovatelé 
i sportovní nadšenci, tak i rodiny s dětmi. 
Těm – ostatně stejně jako hráčům golfu – 
můžeme obzvláště doporučit okolí masivu 
Estérel, milovníci muzeí budou naproti tomu 
šťastní spíše v Nice, a kdo má chuť na něco 
venkovského, „autentičtějšího“, měl by zvolit 
Massif des Maures, vnitrozemí Varu a Horní 
Provence. Výslovnými  zlatými hřeby přírody 
jsou nakonec kaňon řeky Verdon a národní 
park Mercantour se svými skalními rytinami 
z doby bronzové v „Údolí zázraků“.

Nechte se stále znovu okouzlovat modrým 
pobřežím a jeho divokými horami!

Ines Mache

PŘEHLED OBLASTI
Jako „klasické Azurové pobřeží“ v úzkém 
smyslu se označuje východní úsek francouz-
ského pobřeží Středozemního moře s Nice, 
Monakem a Mentonem, který dosahuje až 
k italským hranicím. V širším slova smyslu 
zahrnuje Azurové pobřeží také část polože-
nou dále na západ až k Marseille, takže do 
něj patří i místa jako Antibes, Cannes, Fréjus, 
Saint-Tropez a Toulon. Tento průvodce  se 
věnuje celému tomuto úseku.

Kdo cestuje na klasické Azurové pobřeží, 
zažije ještě mnohé z atmosféry belle époque, 
doby, kdy na Francouzské riviéře – další ná-
zev tohoto pobřeží – vznikaly ohromné stav-
by pro aristokraty a boháče, často exotické 
a extravagantní. Ukázkovým příkladem to-
hoto stylu je Hôtel Negresco na Promenade 
des Anglais v Nice – symbol kosmopolitismu 
a stylového luxusu.

Později přišli na Azurové pobřeží umělci 
moderny; některým opravdu velkým z nich 
jsou věnována vlastní muzea: Picasso v An-
tibes a Vallauris, Matisse a Chagall v Nice, 
Fernand Léger v Biotu.

Ve vnitrozemní části východního úseku 
pobřeží, v Alpes Maritimes, Přímořských 
Alpách, dosud odbíjejí hodiny docela jinak. 
Mnohá místa údolí Vésubie a  takzvané 
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Route du Sel, staré solné stezky, působí do-
dnes středověkým dojmem. V některých 
villages perchés (horské opevněné vesnice) 
navíc najdete překrásné barokní kostely 
nebo kaple vymalované freskami. Velká 
část oblasti patří k národnímu parku Mer-

cantour, jenž ve své jádrové zóně ukrývá 
velký poklad lidstva: 40 000 skalních maleb 
z doby bronzové ve Vallée des Merveilles 
(Údolí zázraků).

Také okolí Cannes je velice rozmanité. 
Ačkoliv město proslavil spíše mezinárodní 
filmový festival, jeho největší turistickou 
atrakcí je projížďka lodí na jeden z ostrovů 

Lérins – buď ke klášteru na Île Saint-Honorat, 
nebo k pevnosti na Île Sainte-Marguerite, jež 
střeží tajemství „muže se železnou maskou“.

Juan-les-Pins a Antibes v sousedství na-
bízejí každoročně prestižní jazzový festival 
a u Vence leží Fondation Maeght,  bohaté 
moderní umělecké muzeum. Kdo se chce ra-
ději uvolnit v přírodě, tomu se nabízejí výlety 
do masivu Estérel, mezi jeho kuriózní  skalní  
útvary z červené lávové horniny.

Dalším cílem je  mondénní Saint-Tropez. 
Kdo miluje mezinárodní smetánku, luxus, 
dobré jídlo a  krásné pláže, měl by toto 
místo aspoň jednou v životě navštívit. Jako 
v případě Nice, také tady v oblastech vzdále-
nějších od břehu najdete jiný svět: v pohoří 
Massif des Maures objevíte rozespalé ves-
ničky, kaštanové speciality a pozoruhodný 
kartuziánský klášter Chartreuse de la Verne 
ukrývající se hluboko v jeho lesích.

Co najde turista v  Toulonu, sociálním 
ohnisku francouzského jihovýchodu? V pří-
padě zájmu lze doporučit okružní plavbu 
po válečném přístavu. Dále na západ leží 
několik hezkých míst ke koupání jako Le 

Brusq, Bandol a Sanary – to vstoupilo do 
dějin jako „hlavní město německé literatury“ 
v exilu (Ludwig Marcuse).

Kdo zavítá do vnitrozemí Varu, bude 
jistě překvapen: jižně od kaňonu řeky Ver-
don čeká na své objevení několik krásných 
vesnic, např. Tourtour se svou nádhernou 

vyhlídkou, díky které dostala pojmenování 
„vesnice na nebesích“, Contignac s podi-
vuhodnými tufovými skalami, nebo Co-
rrens, obklopená biovinicemi. Gurmánům 
doporučujeme region lanýžů kolem Aups 
a Lorgues. Kdo má rád kláštery, může buď 
v  jednom z nich přenocovat (Saint-Ma-
ximin-la-Sainte-Baume) nebo navštívit 
prostory slavného Le Thoronet (románský 
cisterciácký klášter).

Zcela na západě oblasti, tam, kde přechá-
zí v Horní Provence, leží krajina osamělá 
a nedotčená civilizací – tato odlehlá země 
přitahuje lidi, kteří hledají samotu, chtějí se 
hodiny a hodiny procházet a pátrat po za-
pomenutých kaplích a zchátralých vesnicích. 
Avšak část této oblasti, Grand Canyon du 

Verdon, se počítá do klasického programu 
cesty po Provence.

Ze správního hlediska patří oblast po-
psaná v této knize do Regionu Provence-

-Alpes-Côte d’Azur (PACA), jednotky 
vytvořené v roce 1962, jež zahrnuje šest de-
partementů. Tato příručka se věnuje zejmé-
na Přímořským Alpám a departementu Var.

Co se týká pojmu „Provence“, ten sahá 
až k antické Provincia Gallia Narbonensis, 
provincii Římské říše, jež se rozprostírala 
přes hranice regionu PACA až k dnešnímu 
Languedoc-Roussillonu. Později ve středo-
věku vzniklo hrabství Provence, jež v roce 
1481 připadlo Francii, a hrabství Nice, které 
se stalo francouzským až roku 1860. Hranice 
kulturního prostoru Provence jsou proto, jak 
to u kulturních hranic většinou bývá, plynulé 
a nelze je jednoznačně vymezit.

U Azurového pobřeží je to podobné: 
patřilo ke starověké provincii, dnes však 
– především ve své východní části – není 
chápáno primárně jako provensálské, nýbrž 
spíše jako „Francouzská riviéra“. Naopak ná-
zev Côte d’Azur zřejmě poprvé použil v roce 
1887 spisovatel Stephen Liégeard v Hyères. 
Právě toto město – ležící zcela na západě 
poblíž Toulonu – dnes v žádném případě 
nepatří ke klasické části Azurového pobřeží.

PŘEHLED OBLASTI
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